



康复护理对髌骨骨折患者的效果分析

张清华（山西省怀仁县人民医院 038300）

摘要：目的 研究对髌骨骨折患者采取康复护理措施的效果。**方法** 将2010年1月~2015年12月间在本院接受治疗的髌骨骨折患者30例分为数量相同的观察组与对照组，分组方法为数字随机法，并对两组患者分别实施康复护理、常规护理，对两组的膝关节功能优良率进行观察比较。**结果** 观察组的膝关节功能优良率为93.33%，对照组的膝关节功能优良率为60.00%，观察组的膝关节功能优良率较好， $P<0.05$ ，差异有统计学意义。**结论** 康复护理的应用对于髌骨骨折患者的膝关节功能恢复具有明显的促进作用，适合普及应用。

关键词：膝关节功能 康复护理 髌骨骨折

中图分类号：R473.6 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)05-345-01

前言：关于髌骨骨折，临床有较多的治疗方案，一直以来，如何改进手术治疗方法一直是临床关注的重点，而康复护理则未得到重视。实际上，不少患者因缺乏有效的护理干预而出现膝关节僵直，对其生活、工作的正常进程带来了较大不便^[1-2]。对此，本院特对2010年1月~2015年12月间髌骨骨折患者30例展开研究，探讨康复护理的实施效果，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将2010年1月~2015年12月间在本院接受治疗的髌骨骨折患者30例分为数量相同的观察组与对照组，分组方法为数字随机法。观察组由15例患者组成，女性与男性分别为9例、6例；年龄16~76岁，平均(46.53±5.63)岁；1例为粉碎骨折，14例为横骨折。对照组由15例患者组成，女性与男性分别为7例、8例；年龄16~76岁，平均(46.46±5.74)岁；2例为粉碎骨折，13例为横骨折。两组患者的一般资料经统计学分析无明显差异， $P>0.05$ ，有可比性。

1.2 方法

常规护理，如饮食指导、用药指导、协助下床活动、常规宣教、出院指导等，实施对象为对照组患者。康复护理，康复护理的实施应以常规护理为基础，应用对象为观察组患者。①在患者入院后开始实施护理与宣教，安排责任护士一名专门负责这一工作。通过沟通交流将功能锻炼的重要意义反复向患者强调，在康复计划与目标的制定方面应与患者家属商讨。②功能训练包含膝关节锻炼、髌骨按摩推挤以及肱四头肌锻炼，训练需注意控制进度与强度，循序渐进为宜。手术完毕，为避免出现髌骨粘连应实施髌骨按摩推挤，每4小时2~3次；术后第一天，每2~3小时一次实施髌骨按摩推挤，并每3小时一次实施肱四头肌锻炼，1~2分钟即可；术后第3天实施系统功能锻炼，若疼痛剧烈则应首先采取相应的止痛方法，如服用芬必得、安痛定肌注等。③在术后第3天指导患者扶拐活动，若患者合并其他损伤则不宜过早下地活动，为避免出现坠积性肺炎，应经常咳嗽、拍背、深呼吸。④需依据患者的实际情实施功能锻炼，注意给予患者心理上的支持，如多鼓励患者，理解患者处境等，若患者难以坚持可对锻炼计划进行适当的调整。

1.3 观察指标

1年随访，评估两组患者的膝关节功能。达到131°~140°的屈曲范围，可过伸或主动伸直为优；达到121°~130°的屈曲范围，可主动伸直为良；达91°~120°的屈曲范围，被动伸膝基本恢复，与正常范围相比，主动伸膝小10°~20°为正常；低于90°的活动范围为差。优良率为优率、良率以及正常率之和。

1.4 统计学方法

数据分析应用统计学软件SPSS 19.0，以平均值±标准差方式

($\bar{x} \pm s$)表示计量资料，以(n, %)表示计数资料，检验分别使用t、 χ^2 ， $P<0.05$ 表示差异有统计学意义。

2 结果

由表1可见，观察组的膝关节功能优良率为93.33%，对照组的膝关节功能优良率为60.00%，观察组的膝关节功能优良率较好， $P<0.05$ ，差异有统计学意义。

表1：两组的膝关节功能优良率对比(n/%)

组别	差	正常	良	优	优良率
观察组	1 (6.67)	3 (20.00)	5 (33.33)	6 (40.00)	14 (93.33)
对照组	6 (40.00)	2 (13.33)	4 (26.67)	3 (20.00)	9 (60.00)
χ^2	4.66	0.83	0.16	1.43	4.66
P	<0.05	>0.05	>0.05	>0.05	<0.05

3 讨论

早期手术治疗对于髌骨骨折具有重要意义，可促进关节面平整的恢复，并降低出现髌骨关节炎的可能性^[3]。血供丰富是膝关节的一大特征，疼痛、肿胀等问题在受到创伤或接受手术治疗后均有可能发生，对于那些应用石膏外固定的患者来说，若无有效的功能锻炼容易引起关节僵硬，可见护理干预对于髌骨骨折患者康复的意义。肱四头肌的早期锻炼指导可对患者的下肢血液循环起到促进效果，对于肿胀消退、防止肌肉萎缩十分有利，可减少下肢深静脉血栓发生率^[4]。此外，在本次研究中，康复护理并不是统一实施的，而是由专人负责，以患者的具体情况来实施护理干预，如有无外固定、具体所用内固定方法以及疼痛情况等，因此，其康复训练与指导具有个体化特征，是科学合理的方式。不同患者间存在一定差异，有能够坚持康复训练的，也有难以坚持的，而康复护理中也将这一因素考虑入内，并采取心理干预的方式对患者的心态进行调整，或是适当降低训练要求，以多种方式督促患者坚持训练^[5]。经过康复护理后的观察组膝关节功能优良率明显高于实施常规护理的对照组，可见，康复护理的应用可为治疗效果提供保障，促进患者功能恢复，适合在临床髌骨骨折护理中普及使用。

参考文献

- [1] 石俊, 高丽. 80例髌骨骨折患者围手术期护理体会[J]. 河北联合大学学报, 2014, 16 (01) : 109-110.
- [2] 余敏, 刘长英. 髌骨骨折术后不同体位护理联合早期康复训练对膝关节功能恢复的影响[J]. 齐鲁护理杂志, 2014, 20 (16) : 12-14.
- [3] 李炫莹, 阮峻. 探讨髌骨骨折开放复位手术前后的护理方法[J]. 中外医学研究, 2014, 12 (05) : 101-102.
- [4] 杨柳. 髌骨骨折护理[J]. 医药与保健, 2015, 23 (01) : 155-156.
- [5] 蒋艳. 循证护理在84例髌骨骨折患者康复护理中的应用分析[J]. 吉林医学, 2014, 35 (35) : 7981.

(上接第344页)

参考文献

- [1] 傅晓庆. 护理干预在子宫肌瘤围手术期中的应用效果观察[J]. 大家健康, 2013, 7 (09) : 12-13.
- [2] 王秀娟, 何淑红. 临床护理路径在子宫肌瘤患者围手术期护理中的效果探讨[J]. 中国医药指南, 2017, 15 (01) : 188-189.
- [3] 王姣丽, 黄成凤, 李霞. 临床护理路径与常规护理对子宫肌瘤患者住院费用及满意度的影响比较[J]. 吉林医学, 2014, 35 (03) : 663.
- [4] 王惠娟. 子宫肌瘤合并高血压患者围手术期护理干预效果分析[J]. 中国农村卫生, 2014, 10 (02) : 320.
- [5] 韦芳玲. 子宫肌瘤合并高血压患者围手术期护理干预效果分析[J]. 中外医学研究, 2014, 12 (16) : 110-111.